

# 高青这样解锁乡村振兴“统战密码”

农业重新定位和提档升级,布局打造乡村振兴齐鲁样板的新模式新路径……在乡村振兴的道路上,农业大县高青为何能一路高歌猛进?当下,高青统一战线人数众多,人员层次高、力量大,对于服务乡村振兴战略具有独特优势。由此,高青正通过搭建各种平台,在统一战线力量的积极建言献策、敢于先行先试之下,让一批批高质量助农、兴农经验进入高青决策视野、变为实践样本,助力乡村振兴。



非公经济人士闫佃良捐助助学。

民革党员刘记青为黄河风情带露营区引入资金3亿元。

## 乡村振兴有了“新力量”

在古济水之滨的高青,有一片黄河冲积浅碟形洼地,造就了洼地中央万亩大芦湖。

而当地其他地方还在种植玉米、小麦,唯有大芦湖周围年年飘着稻花香。

“虽然我之前经过打拼生活得还不错,但是家乡包福李村还没有完全走向富裕,致力乡村振兴,建设美丽乡村,是自己的一份责任。”高青县青年企业家商会会长李勇强告诉记者,2017年,他毅然决定回村竞选村支书,要带领全体乡亲共同富裕。

2019年,李勇强投资1000余万元,通过建立联村党委、支部领办合作社、村民入股等方式发

展稻米产业,先后流转了3000多亩土地,建立了集水稻“种植+加工+销售+体验”于一体的山东福稻田园综合体,引进全国先进的大米深加工生产线,建成日加工120吨的大米深加工车间,实现了从生产到加工的突破,成为鲁中地区最先进的大米生产加工基地,初步实现了村集体、村民共同富裕。

如今,大芦湖3000亩有机生态稻田,与更大规模的湿地系统一起,在瑰丽的蓝天白云之下,描绘出一幅乡村振兴美丽画卷。

乡村振兴,关键还是产业。而统一战线的非公有制经济人士、新的社会阶层人士围绕发展

现代农业、农村一、二、三产业融合等积极构建乡村创业体系,他们已经成为乡村振兴骨干力量。

2018年,《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》就提到,“汇聚全社会力量,吸引支持企业家服务乡村振兴事业”“加快制定鼓励引导工商资本参与乡村振兴的指导意见,发挥民主党派、工商联、无党派人士的积极作用”等。因此,乡村振兴,势必要大家“一起干”。

此刻,在高青黄河岸边,游客们正愉快地赶着黄河大集,品黄河滋味,享人间烟火……一直以来,高青县委统战部以“凝心”“聚力”“赋能”为主题,不断找准

统战工作与乡村振兴的结合点,使得高青统一战线围绕文农旅融合发展,同心兴淄,建立起由统战部牵头、工商联引导、民营企业广泛参与的产业帮扶模式,提升乡村“造血”能力,为建设高品质民生、促进共同富裕贡献力量。

淄博川渝商会到高青开展“乡村振兴始于心·商会助力践于行”活动,推进“万企兴万村”;淄博市河北商会等6家异地商会20多家会员企业,参加高青西瓜西红柿品牌大赛暨“五化农业”宣传推介会;寻求高青优质农产品进军高端市场机会,华农(高青)农业发展有限公司成功创建为第十一批粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地,约1300吨高青优质农产品由黄河岸发往珠江口,进军粤港澳大湾区市场;举办山东省“夏季黄河大集”暨高青第六届黄河文化旅游季、2023山东·高青黑牛节等盛会……可以看到,高质量助推高青乡村振兴,统一战线功不可没。

“我们充分发挥统一战线人才荟萃、智力密集、联系广泛的资源优势,积极挺进‘经济建设主战场、工作落实第一线、社会治理最前沿’。”高青县委常委、宣传部部长、统战部部长孙秀娟表示,高青县委统战部正通过多种形式向中心工作倾斜,不断为发展大局服务、给高质量发展赋能。

## 如何放大“统战”效能

“学费不用愁,有我们,你的主要任务就是好好学习……”

今年8月,高青的小刘同学被新疆大学录取,但她却因为家庭贫困,为学费犯起了愁。于是,了解此事的高青仁爱助学协会主动找到她,帮助其解决了学费难题。

其实,这已是高青仁爱助学协会资助小刘的第三个年头。

“仁爱助学协会是高青县委统战部指导非公经济人士成立的爱心助学平台,协会成立以来,致力于失学儿童和弱势群体教育及成长等公益慈善事业,先后组织发动150余家企业和个人参与到助学平台中来,累计援助资金400万余元,资助300余名贫

困大学生顺利入学。”高青县仁爱助学协会会长刘启仁介绍。

固守同心圆,坚持围绕中心、服务大局,与时俱进、守正创新,是统一战线高质量发展的时代要求。而用“大统战”服务“大民生”,是高青统一战线聚焦乡村振兴民生实事,捐资助学、扶危济困的重要惠民之举。

鲜为人知的是,高青仁爱助学协会由刘启仁夫妇于2017年成立,而协会会长只是刘启仁的“身份”之一,他同时还是淄博市侨联兼职副主席、淄博市高青县侨联主席、高青县永兴装饰有限责任公司董事长。2000年,刘启仁开始自发开展各种公益活动,截至目前,已累计捐助350余万

元。资助贫困学生完成学业。2016年,刘启仁发起并成立了澳大利亚(中国)山东商会,并担任常务副会长,肩负起“桥梁纽带”责任,助力海外华人工商业发展,促进民间友好交往。多年来热心社会公益和地区发展,让刘启仁今年在第十一次全国归侨侨眷代表大会上,被表彰为“全国归侨侨眷先进个人”。

“让企业家由幕后走向台前,找到承担社会责任与实现自身价值的契合点,是充分发挥统一战线力量的有效途径。”孙秀娟告诉记者,统一战线凝聚人心、汇聚力量的法宝作用是强大的。

由此,高青县知联会、新联

会、女企商会、仁爱助学协会等会员企业纷纷聚焦尊老爱幼、扶困助贫等慈善公益活动捐资捐物,开展“金秋敬老”、爱心助学等社会公益活动,民营经济人士刘启仁、闫佃良等累计捐资捐物价值600余万元。不仅如此,高青卫健系统党外人士还组成“同心·医疗”志愿服务团队,为基层群众常态化开展志愿服务,近一年来免费为700余名群众提供诊疗服务,免费发放药品超过5万元,被群众亲切地称为“健康使者”。

统一战线因团结而生,靠团结而兴,而如何让企业家没有后顾之忧地走向台前发光发热?

为此,高青县委统战部充分发挥自身工作职能,助力民营经

济高质量发展,解决企业“幕后”难题。成立高青县青年企业家商会,县农商银行向商会及会员企业授信2亿元,为民营企业发展提供更好金融支持;深入践行“基层工作日”制度,联合县工商联开展“送服务、解难题”活动;围绕“优化营商环境”“服务企业·伴企成长”召开专题协商座谈会,收集党外人士意见建议;联合县工商联、县税务局举办民营企业财税合规与应对专题培训班,指导企业规避风险、合规经营;开展“春雨润苗”行动暨减税惠企税费政策宣讲活动,帮助企业用足用好惠企政策……

有时,用爱心和责任温暖的,可不止是一座城、一群人。

## “统战”服务乡村没有止境

“快点入场,注意走位,情绪再饱满一些,我们集中精力争取一遍过……”年末的淄博,西风萧瑟,寒意最浓,但在淄博高青孟荆陈村文化广场上,仍是人头攒动的热闹景象。马志红正指挥着村里的文艺队热火朝天地进行排练,零下的气温也挡不住他们排练的热情。

“现在我们不光在村里演出,很多机构和企业都找我们。”马志红在排练间隙告诉记者。自从在“村村好戏·庆重阳”文艺展演中一“战”成名,邀请马志红他们去演出的单位便排起了长龙。

“村村好戏·庆重阳”文艺展演是高青县商会、新联会、民营企业出资“搭台”、助力乡村文化

振兴的生动实践。

服务乡村振兴战略是新时代赋予统一战线的一项重大历史使命。文化振兴也是高青统战工作助力乡村振兴的一个缩影。

今年9月底,一场“波普环境”杯“黄河安澜大舞台·俺村有戏等你来”文艺晚会在高青花沟镇孙坊村上演,营造出欢乐祥和的乡村文化氛围。

演出既有电子琴演奏,又有京剧和舞蹈,更有山东快书等。一个个节目唱出乡村振兴致富路,舞出人民生活幸福路,展现了民间文化风采,活动现场,掌声、欢呼声此起彼伏,村民们脸上洋溢着自信阳光、灿烂幸福的笑容。

“作为企业,我们要积极显现统一战线力量的优势,更多地服务于老百姓,为村里增加文化基础设施,丰富群众的文化生活。”波普环境高青分公司总经理、民盟济南科技总支负责人张海涛说,公司在完成本职任务的同时,积极履行社会责任,奉献爱心,为驻地政府发展镇村文化事业的“村晚”提供赞助,积极促进文明乡风培育,深化农村精神文明建设,激发新时代乡村振兴的文化活力,为地方经济社会和文化事业发展作出积极的贡献。

邀请香港淄博同乡会会长耿国华一行30人到高青考察交流,了解黄河流域生态保护、黄河文化传承保护工作成效,搭建香港

高青合作交流桥梁;清华大学求真书院院长丘成桐带领书院师生50余人到全国重点文物保护单位高青陈庄·唐口西周遗址博物馆参观调研,了解西周时期历史文化、早期齐文化;组织统战成员60余人开展黄河流域生态保护和高质量发展专题研讨,助力打好高青“生态牌”“文化牌”“资源牌”……可以看到,资源丰富、联系广泛的统一战线力量,正在让更多优质资源向高青汇聚。

众力并则万钧举,群智用则庶绩康。正如孙秀娟所说:“新时代新征程,统一战线不是过时了、不重要了,而是更重要了。凝聚共识、凝聚人心、凝聚智慧、凝聚力量实现新突破,高青需要强大

持久和更广泛的力量支持。”

未来,高青统一战线将持续加力发动统战成员主动参与经济社会建设,聚焦聚力项目建设、“双招双引”、乡村振兴、文化繁荣、社会治理等重点领域,在服务全县中心大局中提升统战工作质效,将潜在的统战资源优势变为经济社会建设的发展优势,着力打造高青统一战线助力高质量发展新品牌。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙良栋 通讯员 王婷



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容